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Algoritmo de Euclides
(300 a.c.)

Descritores NO5-3.3, 3.4, 3.5,3.6e 3.7

Objetivo
Calculo do maximo divisor comum (e
do minimo multiplo comum) de dois
numeros naturais, sem utilizacdao da
decomposicdo em fatores primos (6.2
ano) e revendo o algoritmo da divisao.
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Divisao inteira

Teorema

Dados a e b numeros naturais e d=mdc(a,b),

fax+by:x€Z N y€EL}=d.Z

Algoritmo de Euclides

¥

Teorema de Bezout
Se mdc(a,b)=1 existem inteiros x e y tais que
ax+by=1

v

4

Calculo do maximo divisor comum

Lema de Euclides ., )
de dois numeros naturais.

Se a divide o produto bc e a é primo com b

entao a divide c.

Teorema fundamental da aritmética
(decomposicdao em fatores primos)
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Divisibilidade no 1.2 ciclo

NO3 e NO4 Efetuar divisoes inteiras
NO3-7.2 Utilizar corretamente a expressao «multiplo de».

NO3-9.4 Utilizar corretamente as expressdes «divisor de» e «divisivel por» e
reconhecer que um numero natural é divisor de outro se o segundo for multiplo
do primeiro.

NO3-9.5 Reconhecer que um numero natural é divisor de outro se o resto da
divisao do segundo pelo primeiro for igual a zero (e vice-versa)

NO4-2.5 Identificar os divisores de um numero natural até 100.

720=90x8
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2.2 ciclo — Maximo divisor comum

NO3-9.5 Reconhecer que um numero natural é divisor de outro se o resto
da divisdao do segundo pelo primeiro for igual a zero (e vice-versa).
NO4-2.5 Identificar os divisores de um numero natural até 100.

Exemplo
Determina os divisores de 30.

R.:

1 e 30 s3o divisores de 30.

30 :2 =15, logo 2 e 15 s3o divisores de 30.

30:3 =10, logo 3 e 10 sao divisores de 30.
Dividindo 30 por 4, o quociente € 7 e o resto é 2.
30:5 =6, logo 5 e 6 s3o divisores de 30.

30: 6 =5.Como 5 < 6 podemos parar o processo.
Os divisoresde 30s301,2,3,5,6,10,15 e 30.

NO5-3.2 Identificar o maximo divisor comum de dois himeros naturais
por inspecao dos divisores de cada um deles.
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Algoritmo de Euclides

NO5-3.3 Reconhecer que num produto de numeros naturais, um divisor de um dos
fatores é divisor do produto.

NO5-3.4 Reconhecer que se um dado numero natural divide outros dois, divide
também a respetiva soma e diferenca.

(Descritores que preparam o algoritmo, mas que tém um interesse em si,
permitindo rever conteddos do 1.2 ciclo e indo um pouco mais além.)

Exemplo
Sabendo que 112 =7 X 16 e que 245 = 7 x 35, podemos afirmar, sem calcular a

diferenca, que 245 — 112 é divisivel por 7?

R.: Sim, porque 245—112=7%x35—-7%x16=7x(35—16) =7 x 19, pelo
que 245 — 112 é divisivel por 7.

(ver também descritores ALG5-1.1e 1.2)
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Algoritmo de Euclides

NO5-3.5 Reconhecer, dada uma divisao inteira (D=dxg+r), que se um numero
divide o divisor (d) e o resto (r) entdo divide o dividendo (D).

NO5-3.6 Reconhecer, dada uma divisao inteira (D=dxg+r), que se um numero
divide o dividendo (D) e o divisor (d) entdo divide o resto (r=D-dxq).

Utiliza o divisor e o resto da divisdo inteira de 413 por 70 para concluir que 413 (o
dividendo) e divisivel por 7.

R.: A divisdo inteira de 413 por 70

413 ] 70
63 5

permite-nos afirmar que 413 = 70 X 5 + 63|

7 divide 63 (9 X 7 = 63). Por outro lado, 7 divide 70, logo divide 70 x 5.
Se 7 divide 70 X 5 e divide 63, entdo 7 divide asoma 70 X 5 + 63 = 413,
O aluno podera também responder sem utilizar explicitamente os dois descritores

anteriores:

413 =70x54+63=7Xx10x5+7x9=7x(50+9) =7 x59
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Algoritmo de Euclides

NO5-3.7 Utilizar o algoritmo de Euclides para determinar os divisores comuns de dois
numeros naturais e, em particular, identificar o respetivo maximo divisor comum.

Maximo divisor comum de 210 e 45 ?

210 = 4x45+30 3 0 4

Os divisores comuns de 210 e 45 sao os divisores comuns de 45 e 30.

45 = 1x30+15 4[5] [2]°]

Os divisores comuns de 45 e 30 sao os divisores comuns de 30 e 15.

30 = 2x15+0 ul |1 >

Os divisores comuns de 30 e 15 sdo os divisores de15: mdc(210,45)=15

Lista dos divisores comuns de 210 e 45: 1,3,5, 15.
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Algoritmo de Euclides

Maximo divisor comum de 910 e 5775 ?

5775 = 6x910+315 il el

910 = 2x315+280 2[8]9] |2

315 = 1x280+35 Il I

280 = 8x35+0 o| |8

O maximo divisor comum de 910 e 5775 é 35.
(Os divisores comuns de 910 e 5575 sdo exatamente os divisores de 35)
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Atividades

1. Calcular o maximo divisor comum de 1122 e 9384:
a. Utilizando o algoritmo de Euclides;
b. Utilizando a decomposicao em fatores primos destes numeros.

2. Conceber uma atividade para trabalhar os seguintes descritores com os alunos:

NO5-3.3 Reconhecer que num produto de numeros naturais, um divisor de um dos
fatores é divisor do produto.

NO5-3.6 Reconhecer, dada uma divisao inteira (D=dxg+r), que se um numero
divide o dividendo (D) e o divisor (d) entdo divide o resto (r=D-dxq).
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